

СОЦИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА, СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ И ПРОЦЕССЫ

УДК 327.84

ПРАВЯЩИЕ ЭЛИТЫ: МИР ПОСЛЕ СНОУДЕНА

© 2013 г. А. А. Мельникова

*Южно-Российский институт —
филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации, г. Ростов на Дону*

Проанализированы события, происшедшие в июне 2013 года, связанные с раскрытием секретной информации экс-сотрудником АНБ и ЦРУ Эдвардом Сноуденом, и его побегом из страны. Рассматриваются последствия поступка Эдварда Сноудена и реакция на него правящей элиты США. В статье также описывается поведение бывшего американского системного администратора за границей его родной страны и анализируются высказывания некоторых политических деятелей об этой ситуации.

Ключевые слова: права и свободы граждан; правящая элита; политические лидеры; спецслужбы; демократия; телекоммуникационные технологии; национальная безопасность.

Author presents the analysis of the events, which happened in June 2013, when the former NSA and CIA official Edward Snowden divulged the secret information and made his get-away from the USA. The aftermath of Snowden's action, and the USA ruling elites' reaction to this action are examined. Author also describes the former American system administrator's behavior during his being abroad and analyses some politician's statements because of the situation.

Key words: civil rights; the ruling elites; political leaders; special services; democracy; telecommunications; national security.

В начале июня нынешнего года мир всколыхнули сообщения двух ведущих западных изданий The Guardian и The Washington Post о всеобъемлющей слежке американских спецслужб за собственными гражданами и пользователями коммуникационных сетей всего мира [1]. В частности, газеты опубликовали отрывки из секретной презентации проекта PRISM. Как оказалось, в список компаний, сотрудничающих с секретной государственной программой и предоставивших доступ к своим серверам, вошли такие ведущие интернет-ресурсы, как Google, Facebook, YouTube, Hotmail, Skype и производители компьютер-

ного софта и электроники Microsoft и Apple [1]. Таким образом, службы следили не только за интернет-трафиком, просматривали частные фото-, видеоматериалы и читали личную переписку, но и прослушивали телефонные разговоры.

Одновременно с этими событиями мир узнал о тридцатилетнем американце Эдварде Сноудене, выдавшем журналистам всю «подноготную» об американских спецслужбах, и разделился на две половины. Одни считают, что поступок «нового Джулиана Ассанжа» не принесет миру ничего, кроме новой вспышки межгосударственных конфликтов, другие го-

рят праведным гневом, демонстративно удаляют свои личные профайлы в социальных сетях и требуют прекратить травлю Сноудена. Но мало кто сегодня сомневается в том, что к правящей элите, включающей политиков, силовые структуры и промышленные корпорации, отныне можно смело причислять тех, кто владеет и управляет телекоммуникационными технологиями.

О далеко идущих планах американской правящей элиты говорит, в том числе, раскрытая Сноуденом информация о запрете разглашать любые данные, касающиеся сотрудничества Агентства национальной безопасности и крупнейшего мобильного оператора Америки Verizon вплоть до 2038 года [3].

Спрогнозировать все последствия произошедших в США событий пока что не представляется возможным: неясен объем секретной информации, которую еще способен выдать бывший сотрудник спецслужб. Постараемся обобщить наиболее важные данные, имеющиеся в распоряжении журналистов и отследить реакцию на них мировой общественности и правящей элиты США, в частности.

1. Разоблачитель или преступник, идеалист или предатель?

Итак, Эдвард Сноуден (лишившийся доверия личности, но остающийся американским гражданином), бывший сотрудник АНБ США и ЦРУ, специалист по компьютерным сетям, впечатленный «громкой системой слежки», организованной американским правительством в сотрудничестве с правящими элитами других стран, понимает, что не сможет жить в мире, где «записывается все, что я делаю». Он принимает это решение еще в 2007 году (когда была одобрена программа PRISM), но надеется на изменение ситуации после победы на выборах Барака Обамы в 2008 году.

Позже президент США, реагируя на июньские события, в свое оправдание приведет такие факты: начиная с 11 сентября, программа электронной разведки помогла предотвратить около 50 масштабных терактов, в том числе и планирующиеся взрывы на фондовой бирже в Нью-Йорке. Также он заявил, что чрезвычайно важно «установить контроль над этой системой». Сложно пове-

рнуть в то, что спецслужбы, даже американские, действуют «в обход» самой верхушки правящей элиты.

Видимо, помня о судьбе Брэдли Мэннинга, «слившего» WikiLeaks секретные данные о негуманном поведении американских военных по отношению к мирному населению в Ираке [7], Сноуден попытался обезопасить себя заранее: более чем за две недели до начала разглашения информации он взял отпуск, попрощался с девушкой и улетел якобы на лечение. Зашифрованную переписку с журналистами The Guardian и The Washington Post (без раскрытия своей личности) он вел в номере гостиницы в Гонконге [8].

Сегодня Сноудена называют преступником, национальным героем, вероятным лауреатом Нобелевской премии, но для американского правительства бывший айтишник разведывательных ведомств — враг номер один. Собираясь «осесть» в одной из стран Латинской Америки, американский беженец попал в транзитную зону аэропорта Шереметьево, где его и «настигло» аннулирование паспорта. Все надежды на теплый прием от «заклятого друга» Америки рассеял Владимир Путин, сравнивший пользу от укрытия американского перебежчика со «стрижкой свиней» — визгу много, а результат нулевой — и намекнул, что Сноуден должен вылететь из России, как только у него появится такая возможность. Отечественные и зарубежные политологи в этой ситуации сочувствовали президенту России, который из-за Сноудена оказался «между двух огней» и считали, что он не станет портить отношения с США из-за Сноудена [10].

Таким образом, выбор у бывшего специалиста по электронной безопасности был небольшой — предоставить политическое убежище согласились Никарагуа, Венесуэла и Боливия. Хотя, судя по тому, что он, находясь на протяжении длительного времени в аэропорту Шереметьево, уже успел стать членом профсоюза российских силовиков, Эдвард Сноуден очень рассчитывал на политическое убежище именно в Российской Федерации. И, как оказалось, надеялся он не зря, Российская Федерация предоставила Сноудену убежище на один год. Сколько еще продлятся мытарства обличителя американского правительства, и насколько оправданы его опасе-

ния по поводу собственной жизни — покажет время.

2. Америка разбрасывает и собирает камни

Информация, выданная Сноуденом, «бьет», прежде всего, по имиджу американской власти в моральной плоскости. Двойные стандарты правящей элиты США позволяют ей тайно следить за любым человеком без разрешения суда. По словам бывшего ай-тишника ЦРУ, интерес для спецслужб представляют, в первую очередь, иностранные граждане, и только потом — жители США, в чьих контакт-листах присутствуют иностранцы. Именно поэтому июньские события вызвали глобальные дебаты не только в американском обществе, но и по всему миру. К примеру, на сайте Белого Дома появилась петиция, требующая амнистии Эдварда Сноудена и признание его национальным героем [12]. А спецслужбы, напомним, вменяют своему бывшему сотруднику разглашение государственной тайны и хищение государственной собственности, за что он, вполне вероятно, имеет шансы получить и высшую меру [9]. Преодолев необходимый порог подписей (100 тысяч), согласно американскому законодательству, эта инициатива обязана отправиться на рассмотрение администрации президента.

Вторая петиция создана на сайте влиятельного международного сообщества Avaaz [11]. Подписывая ее, участники кампании требуют не только гуманного обращения со Сноуденом, но и прекращения американским правительством программы PRISM.

По мнению некоторых экспертов, все эти события должны привести к тому, что правительству США придется ограничить участие частных фирм, таких, как, например, Booz Allen Hamilton — консалтинговой компании-подрядчика, где и работал Сноуден — в работе разведывательных ведомств США [6]. По оценкам специалистов, около четверти сотрудников таких компаний имеют свободный доступ к сверхсекретной информации разведки Соединенных Штатов.

Вместо того чтобы реагировать на общественные инициативы и наводить порядок в «собственном доме», американские власти поступают так, как и положено «правлящей

элите львов»: публично подсчитывают ущерб от разглашения государственной тайны и ужесточают правила доступа к секретной информации. В частности, важные документы отныне будут храниться по частям на разных компьютерных серверах, а также будет введено «правило двух лиц», когда разрешение на доступ к определенной информации могут дать одновременно два лица. Кроме того, американские власти продолжают настаивать на возвращении Сноудена любыми путями и даже обещают ему «должное судебное разбирательство». Правда, о том, будет ли оно справедливым, пресс-секретарь Белого Дома Джеймс Карни предпочел не сообщать [8].

Компания Booz Allen Hamilton официально открестилась от своего проворного сотрудника, заявив, что он нарушил внутренний кодекс поведения и ценности компании [6]. Говорить о том, сколько собственных и международных законов нарушили американские спецслужбы, видимо, «положено» только общественным деятелям и журналистам. Надеяться на то, что американское правительство признает, что поступало незаконно, может только наивный.

3. Широкая география разоблачений и их последствия

Между тем, громкие обвинения прозвучали из уст Сноудена не только в адрес американского правительства и спецслужб США, но и других стран, декларирующих своими государственными принципами независимость, свободу и остальные демократические ценности.

На первый взгляд, не имеющая ничего общего с заявлениями Эдварда Сноудена, отставка премьер-министра Люксембурга Жан-Клода Юнкера вместе со всем Кабинетом министров, при близком рассмотрении оказалась прямым следствием самого громкого шпионского скандала наших дней. Набирающий обороты поток секретной информации помог установить причины событий почти тридцатилетней давности, когда в Люксембурге прогремели два взрыва. Длинная цепочка «заказчиков» террористических актов, включающая чиновников, которые управляли мирным герцогством и в настоящее время, в конечном итоге привела к американским спецслужбам. Премьер-министр Юнкер, за-

нимавший пост только 18 лет, поступил патриотично, почувствовав «моральную ответственность» за те события.

Его поступок не так широко освещался в новостной и аналитической прессе, а между тем, именно он обличает не только методы электронной слежки за гражданами даже сравнительно мирных европейских государств таких, как Люксембург. В подтвержденной Сноуденом информации мало кто из здравомыслящих людей ранее сомневался. Обнаружилось, что американские спецслужбы еще тогда, тридцать лет назад, имели мощное влияние на первых государственных лиц европейских стран [13]. Как иначе удалась бы организация терактов? Причины, по которым спецслужбы пошли на это, стары, как мир — необходимость «протолкнуть» очередной выгодный Штатам антитеррористический закон, получение финансирования под программы борьбы с терроризмом. Впрочем, мировая история знает множество примеров существования преступной власти, но, наверное, впервые — избранной законным и демократическим путем.

4. Шпионский скандал в Германии

Вместе с подозрениями в шпионаже компании Microsoft после покупки ею Skype, выдвинутыми разными странами (в том числе Россией и Украиной), свою причастность к электронной слежке за собственными гражданами подтвердили ведомства федеральной разведки Германии. Немецкие власти одобрили тестирование компьютерной программы XKeyscore, предоставленной АНБ, которая «применялась в ряде случаев» и «не носила масштабный характер». По словам главы BfV Ганс-Георга Масена, результаты электронной разведки — персональную информацию о гражданах — приходилось передавать АНБ только дважды за прошедший год. И все это «в рамках совместной борьбы с терроризмом». В этом отношении Сноуден четко подтвердил не только факт сотрудничества АНБ и спецслужб многих европейских государств, но и наличие у каждой возможности подтвердить непричастность своих политических лидеров в том случае, если выяснятся крупные масштабы вмешательства в частную жизнь граждан [14].

Формально, американское правительство

преследует своего бывшего силовика не только потому, что он подрывает авторитет США. Сам Сноуден через своего друга, журналиста Гленна Гринвальда, который, кстати, планирует написать книгу об Эдварде и методах работы АНБ, сообщил, что его осведомитель обладает документами, пользуясь которыми, можно не только проникнуть в систему слежения агентства национальной безопасности, но и воспроизвести ее [18]. Такого не потерпела бы ни одна правящая элита.

Таким образом, уличенное в преступлениях против собственных граждан, американское правительство на весь мир объявляет преступником Сноудена, не принимая во внимание то, что он выполнил свою гражданскую обязанность — сообщил о готовящихся преступлениях. Такой пункт присутствует в законодательстве практически всех развитых стран. Уж где-где, а в «сверхдемократичной» державе, где свято чтятся и ревностно защищаются права и свободы граждан, должны были это оценить по достоинству.

5. «А был ли мальчик?»

Отслеживая настроения в обществе, в том числе и американском, после всех вышеописанных событий, стоит отметить существование не только двух кардинально противоположных мнений: «преступник» или «герой». А также учитывая то, как бурно совсем недавно во всем мире обсуждалась возможность инсценировки взрывов в Бостоне, нет причин удивляться существованию категории «сомневающихся». Их теория заключается в том, что перед мировой общественностью разыгрывается очередной спектакль, достойный авторства ведущих голливудских сценаристов. Эти люди считают, что все происходящее возможно только с разрешения тех же самых американских спецслужб, а сам Сноуден — «подставной персонаж», которому активно и таким вот изящным способом создают имидж борца за свободу.

Вполне возможно, что совсем скоро мир услышит новую порцию «ошеломляющей» информации, выгодной правящей элите Америки. Доверить реализацию такого проекта никому не известному человеку нельзя — ему поверят разве что немногочисленные поклонники теории глобального заговора. Чем чище будет образ «борющегося за чистый

мир», чем сильнее американские власти будут «жаждать крови» своего бывшего подчиненного, тем больше людей впоследствии поверят в его очередное «разоблачение». Кто будет в его центре — покажет время.

На такие размышления наталкивает, в частности, тот факт, что Эдвард Сноуден до сих пор не выдал ничего, компрометирующего лично Барака Обаму. А также то, что до этого времени его прошлая жизнь остается кристально чистой. Совершенно не в пример по-настоящему неугодных личностей, как например, Джулиан Ассанж или Сильвио Берлускони, имеющих в своей биографии сексуальные скандалы. По всем «законам жанра» и в соответствии с мировым «трендом», кроме разглашения государственной тайны, Эдварду Сноудену в скором времени обязаны «приписать» какие-либо нелицеприятные вещи, совершенные задним числом.

Это вполне в духе любых правящих элит.

Литература

1. *Gellman B., Poitras L.* U.S., British intelligence mining data from nine U.S. Internet companies in broad secret program [Электронный ресурс] / The Washington Post Company. — Режим доступа: http://www.washingtonpost.com/investigations/us-intelligence-mining-data-from-nine-us-internet-companies-in-broad-secret-program/2013/06/06/3a0c0da8-cebf-11e2-8845-d970ccb04497_story.html, свободный. — Загл. с экрана.
2. *Василик М. А.* Политология. — М.: Гардарики, 2006. — 588 с.
3. *Ball J., Rushe D.* NSA Prism program taps in to user data of Apple, Google and others [Электронный ресурс] / The Guardian website. — Режим доступа: <http://www.theguardian.com/world/2013/jun/06/us-tech-giants-nsa-data>, свободный. — Загл. с экрана.
4. *Алексеев А. П.* Краткий философский словарь. — М.: Проспект, 2008. — 496 с.
5. *Миллс Р.* Властвующая элита. — М.: Директмедиа Паблшинг, 2007. — 844 с.
6. *Booz A.* Statement on Reports of Leaked Information [Электронный ресурс] / Booz Allen Hamilton Inc. — Режим доступа: <http://www.boozallen.com/media-center/press-releases/48399320/statement-reports-leaked-information-060913>, свободный. — Загл. с экрана.
7. *Greenwald G., MacAskill E., Poitras L.* Эдвард Сноуден: человек, разоблачивший АНБ и его программу слежки (The Guardian, Великобритания) Интервью с разоблачителем АНБ Эдвардом Сноуденом: «Мне кажется, я больше не увижу свой дом» [Электронный ресурс] / Электронное периодическое издание «Интернет-проект «ИноСМИ.RU». — Режим доступа: <http://www.inosmi.ru/world/20130610/209891913.html>, свободный. — Загл. с экрана.
8. *Жоюй Х.* Россия может предоставить убежище Эдварду Сноудену (Газета «Гуанчжоу шибао», Китай) [Электронный ресурс] / Электронное периодическое издание «Интернет-проект «ИноСМИ.RU». — Режим доступа: <http://www.inosmi.ru/world/20130614/210024724.html>, свободный. — Загл. с экрана.
9. *Williams P., Bratu B.* Власти США обвинили Сноудена в шпионаже (NBC, США) [Электронный ресурс] / Электронное периодическое издание «Интернет-проект «ИноСМИ.RU». — Режим доступа: <http://www.inosmi.ru/world/20130622/210285923.html>, свободный. — Загл. с экрана.
10. Путин: Сноуден может остаться в России, если не будет вредить США [Электронный ресурс] / Грани.Ру — ежедневная интернет-газета. — Режим доступа: <http://grani.ru/Politics/Russia/President/m.216297.html>, свободный. — Загл. с экрана.
11. Поддержим Эдварда Сноудена! [Электронный ресурс] / Avaaz — глобальное сетевое сообщество. — Режим доступа: https://secure.avaaz.org/ru/stop_prism_global/?vc, свободный. — Загл. с экрана.
12. Pardon Edward Snowden [Электронный ресурс] / The White House. — Режим доступа: <https://petitions.whitehouse.gov/petition/pardon-edward-snowden/Dp03vGYD>, свободный. — Загл. с экрана.
13. Люксембург: шпионский скандал оборачивается досрочными выборами [Электронный ресурс] / Euronews. — Режим доступа: <http://ru.euronews.com/2013/07/11/junckers-political-fate-unclear-as-early-elections-likely-in-luxembourg/>, свободный. — Загл. с экрана.
14. Немецкие спецслужбы признали, что

сотрудничают с США в вопросах прослушки [Электронный ресурс] / Корреспондент. net. — Режим доступа: <http://korrespondent.net/world/1583553-nemeckie-specsluzhby-priznali-cto-sotrudnichayut-s-ssha-v-voprosah-proslushki>, свободный. — Загл. с экрана.

15. *Greenwald G.* Columnist for the Guardian — author, With Liberty and Justice for Some — dog/animal fanatic [Электронный ресурс] / Twitter, Inc. — Режим доступа: <https://twitter.com/ggreenwald>, свободный. — Загл. с экрана.

Поступила в редакцию

20 июля 2013 г.



Александра Александровна Мельникова — аспирант кафедры политологии и этнополитики Южно-Российского института — филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Alexandra Alexandrovna Melnikova — postgraduate student at the department of Political Science and Ethnic Politics at The South Russian Institute of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration.

344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 70
70 Pushkinskaya st., 344002, Rostov-na-Donu, Russia
Тел.: +7 (863) 240-22-02; e-mail: urif.ranh@mail.ru